

韩国的哲学 1

关键词：巫俗信仰，无神论，重视血缘连续性，自我重复，人际关系，排斥二元论，否定永久性，让步和妥协，接受洗礼的感觉

佛教，思想统一，克服原始信仰，佛教王朝，元曉，风水思想，大藏经，曹溪宗，佛教的俗化，崇佛书，抑佛书，护国思想

1. 家族和生涯

无神论的世界观

韩国的萨满宗教与西洋的众多宗教不同，并没有把神的存在定位在宇宙的中心，而是认为宇宙整体应该是一个彼此没有阶层的统合的个体。因此人类也是包含在自然规律中的一部分。由于人类和自然是共同构成一个整体的部分，所以一方不会征服另一方或害怕另一方。人类最佳的生存方法是遵循自然的法则并与自然共同发展。

一方面，人类是自然的一部分，没有必要去认证任何超越状态。所以韩国的萨满宗教积极地肯定现在的生存方式。因此萨满宗教的人们不需要去肯定任何人性阶段，随之魂魄与肉体的区别也变得毫无意义。

结婚

韩国的萨满宗教认为结婚不是个人之间的结合，而是家庭之间的结合。他们否定了永远性，却显示出重视血缘连续性的倾向。因此在这里结婚成为了人生的扩大过程。因为人是自然的一部分，关于性问题韩国的萨满宗教也是自由的。当今我们对性抱有偏见是因为儒教的影响。一方面，男人和女人都是自然的一部分，不是相互对立的，应该是互补的关系。对于女性的偏见也是因为受到了儒教的影响。

血缘关系

对于韩国人而言，确认血统就是确认生存本身。而且亲族关系是可以脱离孤独的手段，人性的保障。这是想要通过确认血统而取得生存连续性的愿望。在同一脉络里，韩国人认为亲密的人际关系就是最高的价值。这恰恰与西洋强调个人独立性的价值观相反。

对人际关系的重视倾向体现于重视身体上的接触。给予幼儿身体上最大限度接触的妈妈的诚意会减少幼儿成人后产生的憎恶心理和敌对心理。

如此亲密的人际关系可以说是人类之间的自我重复，但是公式化或事务性的接触会得到回避。

伦理

韩国人重视人际关系，认为断绝人际关系是最大的罪恶。而且最大的刑法是把个人从共同体中放逐。

一方面，韩国人认为感情的表现就是人性的表现，所以尽量努力不去伤害对方的感情。这有利于防止个人犯罪。

韩国人非常重视现时的生存，所以名人为了抗拒不义而自杀的行为会给大众带来很大的影响。

总之，萨满宗教的伦理没有规定绝对的标准，是根据情况变化的，相对而言的。而且否决了善与恶的对立，把两者包含在一个连续体里。如此排斥二元论的观点也出现在国语的使用中，“我们”代替了“我”。

死亡

萨满宗教认为死亡也是连续存在的一部分，所以不重视来世的意义。盼望尸体迅速消亡是想要顺应自然规律的心愿。

韩国人对于死去的人给予特别的爱情。这是重视人际关系的态度扩张到死去的人的范围的表现。这样的倾向体现在寻找好的墓地或者祭祀中。

2. 社会和生活

永远性的否定

萨满宗教不相信永远。认为所有事物是不断循环的一时现象。而且把上坡的事实相信为一种经验。

由于这样的世界观，韩国人确信自己的立场并且显示出了谦虚的姿态。这时压制积极的权利执行的主要原因。

矛盾的解消

对于公共矛盾，韩国人不喜欢依靠裁判来解决。因为他们不认为善与恶有绝对的标准，判决反而会增加彼此之间的敌对感。所以关于矛盾的最好的解决方法就是让步和妥协。总之，认为彼此之间精神上的满足就是最好的解决方式。

如果这样的态度扩张到公共问题上，就可以事先考虑对方的感情并且为了消除矛盾而努力，从中会有接受洗礼的感觉。

所以在惩罚罪恶的时候，为了当事者人性的恢复，会考虑把自白当作最好的方法。当然，在尊重人性的立场上，会避免死刑。

政治

对自然造化的概念发展为对彼此关系的尊重，表现为避免发生冲突的倾向。可

所以说，萨满宗教的人性是非政治的。

正因为这样的态度，当儒教政治哲学传入韩国的时候也没有受到特别的阻碍，甚至出现独裁权力的时候也没有出现想要克服的意向。反而，人际关系的尊重表现为个人忠诚，多次对公共政治造成了障碍。

宗教的宽容

由于萨满宗教自身的包容性，宗教的传入也没有受到阻碍。萨满宗教和外来宗教互相影响，扩展了他们的范围。

3. 韩国佛教的性格

佛教372年传入我国，成为了古代国家的思想支柱、文化艺术的平台。而且佛教受到了王室积极的保护和权杖，受到了国民的皈依，因此在国史上的位置比任何外来思想都要高很多。.

首先，佛教在王权臣子的手段和古代国家统一思想的目的下受用和发展，帮助克服了陈旧的原始信仰，并且起到了提高韩国人认识体系或意识世界的作用。佛教现实的求福信仰和强力的护国信仰起到了结合国民大众和维护国家的精神作用。

佛教还传播了中国和西域的学问和艺术，促进了塔、佛像、雕刻、寺院等艺术的发展，对民族文化的发展做出了巨大的贡献。但是，佛教在国泰民安（使国家稳定，百姓安定）的借口和贵族的拥护下逐渐俗化，引起了很大的社会问题。

4. 三国时代的佛教

高句丽，百济的佛教

小树林王2年，由前秦顺道传入的高句丽佛教在王室积极的奖励下奠定了基础。相继，创建了草喷寺、伊弗兰寺等寺庙，以三论宗为中心的宗派获得很大的发展，出现了慧灌等得道高圣。

一方面，枕流王元年（384），摩罗南陀把佛教从东晋传入百济，以谦益为代表的律宗得到了发展。但是与其它文化情形相同，因为贵格等的关系，百济的佛教对日本的佛教做出了巨大的贡献。

新罗的佛教发展

与高句丽、百济不同，新罗佛教的发展经历了很多的磨难，一直到异次顿的殉教，法兴王14年（527）才得到公认。但是一旦被公认后，佛教在国家积极的奖励下成为了三国发展中最为繁荣的宗教，法兴王的兴轮寺、真兴王的黄龙寺、宣德王的芬黄寺等国家大寺院的建立表现了这一点。尤其，法兴王以来，新罗一直在使用佛教式的王命，而且王的葬地也是寺院，充分显示了佛教王朝的一面。此

外，这时还出现了戒律宗的慈藏，身为高句丽归化僧的涅磐组宣德等名僧，他们提出了世俗五戒的圆光、黄龙寺9层塔等建筑建议。

统一后，佛教依然在王室的积极保护和奖励下更加繁荣。尤其，与没有确立一定的宗派或者明确教义的三国时代相比，统一以后佛教的思想体系得以确立，出现了元晓的佛教哲学。他整理并调和了各个宗派，掀起了以佛教大众化为焦点的净土信仰。元晓的佛教哲学可以说是韩国佛教上的一代革新。

佛教的发展最终产生了佛经为主的王室宗教5教和不立文字，真性悟道的豪族宗教9禅（禅宗）。五教指涅磐宗（普德），开律宗（慈宗），法兴宗，（元晓），华严宗（义相），发相宗（真表），其中华严宗最为昌盛。

一方面，统一新罗末期流行的禅宗是包含南禅系道义加智禅的9禅，它与6头品系列人物开创的地方豪族势力相结合，尤其与儒教，风水思想结合，成为了高丽建国的精神基础。佛教发展的结果，给后世留下了许多寺院，塔，佛像等灿烂的佛教艺术面貌。

4. 高丽时代的佛教

高丽初期的佛教政策

王健的崇佛书在训要10条第1项奖励了佛教，提示了以燃灯会、八关会的举办和须弥山的利严为王师的佛教王朝的基本方向。相继光宗确立了王事和国事提议，玄宗着手了大藏经的造版，文宗完成了兴旺寺并在那里举办了举国佛教行使燃灯会。另外，还设置了决定僧侣地位的僧科，教宗选（僧统）和禅宗选（大师选）。

佛教的宗派

高丽的佛教继承了新罗的5教，9禅，但是义天开办了天台宗之后，5教，两宗成为了代表，两宗分别为天台宗和曹溪宗。天台宗是通过谛观、义通把天台学传到中国以后，再由义天重新集成，然后在华严（教宗）的立场上对禅进行统合的教理。

如此主张教禅思想的天台宗以武臣乱（武官的叛乱）为契机站在了被反对的立场上。即，武臣乱以后逃避现实的倾向自然地产生了以禅为主的风潮，出现了以禅统合教的定慧兼修的曹溪宗。知纳（지눌）确立的曹溪宗虽然不能克服当时的社会矛盾，但确实是佛教界的一种革新。曹溪宗成为了朝鲜以后韩国佛教界的主流。

6. 朝鲜时代的佛教

朝鲜前期的佛教政策

朝鲜是朱子学为主的王朝，崇儒抑佛的政策使佛教受到了很大的打击。但是在长久以来建立的传统和朝鲜初期王的个人努力下，佛教得到了相当的繁荣。即，太祖的度牒制的实施或太宗的寺院整理不断地促进了佛教政策，这样的例子我们从太祖时的舞学，祖丘的王事，国史制或世宗的内佛堂设置中也可以看到。此外，间歇地继承了世祖的圆觉寺，通过刊经督监的好佛策，或明宗初文定王后的普雨优待和崇佛策等。

朝鲜时代也以儒佛统合论的己和为首，不间断地出现了临济宗的智严，休静，惟政等高僧大德。但是由于彻底的儒教王朝的严格统制，不能与前王朝的佛教发展相提并论。

朝鲜后期的佛教

抑佛策中的朝鲜佛教对政治、文化起到的作用虽然无法期待，但遭到壬辰倭乱的国难时休静、惟政为代表的高僧组织了义兵，站到了救国行列的前锋。但是从那之后，佛教重新在朱子学为主的统制制度下萎缩，几乎从政治舞台上消失。19世纪末叶，在一系列开化运动过程中我们又见识到了佛教的影响。刘大致和李东仁是以佛教贡献于近代化的人。尤其近代西洋文物和新教传入时，展开的韩勇云佛教革新运动是意识民族文化和国权维护的一大觉醒。

7. 佛教的作用以及影响

以上我们大概地探讨了各个时代的佛教发展过程以及政策等。可以看出，朝鲜王朝以前，佛教作为韩国民族文化的根源起到了绝对的作用，朝鲜以后也无法忽视其潜在的作用。虽然在序言中对佛教的贡献和影响提示了大体的轮廓，总结大概如下。

第一，佛教身为古代统一国民思想的宗教，不但是古代国家精神上的支柱，而且是护国思想，是维护民族的理念背景。蒙古侵入时八万大藏经的完成和壬辰倭乱时义兵的活动充分地显现了这个事实。

第二，综上所述佛教使韩国人处于原始信仰的精神体制又提高了一个层次。而且佛教传入了中国和西域的文化，在学问、艺术、文化整个领域中促进了民族文化的发展。因为佛国寺，多宝塔，石窟庵等民族艺术的精髓都和佛教有着密切的关系。

第三，但是佛教也有很多社会弊端。在国利民福的名义下频繁举行的行事和仪式造成了僧侣免税，免疫特权以及寺院经济问题，它们破坏了国家财政。而且僧侣参与政治和世俗化所带来的社会问题，最后导致了排佛论（排斥佛教的主张）。不但如此，韩国佛教界呈现了两分并对立的现象，造成了分科的乱立（无秩序），以及摸索新方向的必要。

8. 元晓的佛教思想

元晓的佛教思想

元晓（617-686）是三国统一前后活跃的名僧，是使韩国佛教哲学体系化的人。他止扬了佛教各宗派的对立，主张了相互调和和统一融合。**并且**重视‘觉的哲学’-‘觉悟’。

元晓的佛教观在于普度众生和佛教的大众化。任何人唱“南无阿弥陀佛”、听阿弥陀经也可以去极乐世界，也可以成佛。

元晓一边克服大乘小乘佛教的对立和大乘佛教内分裂等，另一边越过萨满教一直以来的原始宗教，建立了佛教哲学上的一个思想认识体系，展开了忠于实践的佛教革新运动。在这里，大众化理所当然成为高丽以后曹溪宗成立的背景，他的佛教思想的位置确立与此。

根据以上所学内容进行讨论。

1. 萨满宗教的最大特点就是多元论，这种特点是怎样影响到韩国人的思考方式的？
2. 佛教对韩国历史的贡献是什么？